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ACTO DE CONMEMORACIÓN DE LOS MÁRTIRES DE LA 20 DEL PARTIDO 
COMUNISTA 

18 de abril de 2009. 
 

 JORGE BROVETTO  
Presidente 

FRENTE AMPLIO 
 

Queridas y queridos compañeras y compañeros del Partido Comunista del 
Uruguay 
 
Queridas compañeras y queridos compañeros frenteamplistas de todos los 
sectores que forman nuestro FA. 
 
Como el año pasado, en este mismo lugar. 
Como en abril del año 2003, instancias ambas en las que he tenido el honor, 
además de participar como lo hacemos año tras año, de expresar, con nuestra 
palabra, el sentimiento que nos convocan estos actos de recordación de  “Los 
Mártires de la 20”, como en aquellas ocasiones les digo que: 
 

“Mi presencia en este acto no responde solamente a mi vinculación y 
responsabilidad formal como Presidente de nuestra fuerza política. 
No responde tampoco sólo a mi sentimiento de solidaridad con el PCU. 
Concurro a este acto también como ciudadano, como vecino, como 
integrante de este pueblo uruguayo que vivió muy de cerca en su corazón 
aquel terrible episodio “de los mártires de la 20 del PC” y hoy quiere 
conmemorar con Uds. los 37 años de aquella inmolación en que un puñado 
de mártires entregaron lo más valioso que alguien tiene para dar, la vida, 
SU PROPIA VIDA., por la causa de la libertad y la justicia de un pueblo, de 
nuestro pueblo uruguayo”. 

 
Agradezco, entonces, a la Dirección del Partido Comunista, la posibilidad de 
hacer uso de la palabra en este nuevo acto de recordación y homenaje a 
aquellos ocho compañeros asesinados por las balas de la intolerancia, del 
autoritarismo y el terrorismo de estado que, en las décadas de los 70 y parte de 
los 80, estremeció a la sociedad uruguaya y a buena parte de nuestra América 
Latina. 
 
En esta oportunidad este acto nos encuentra en una etapa muy especial de la 
vida del país y de nuestra fuerza política, de nuestro Frente Amplio. 
 
Estamos en un año donde los uruguayos y las uruguayas habrán de elegir 
entre seguir por el camino firme y sostenido del progreso social y económico, 
emprendido hace cuatro años por el gobierno del Frente Amplio encabezado 
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por el compañero Tabaré, o regresar al caos económico y social, signado por la 
más lacerante pobreza e indigencia que avergonzó a los uruguayos, caos y 
pobreza como en los que nos hundieron, en el pasado reciente, los gobiernos y 
los dirigentes de los Partidos Blanco y Colorado. 
 
Este es un acto de homenaje y también de recordación de aquellos 
compañeros que, junto a otros, recorren nuestra  memoria constantemente 
para no perder de vista nuestro rumbo y nuestros avances.  
 
Por eso, con mucho, muchísimo respeto, debemos extraer las enseñanzas de 
los hechos horrendos, doloroso de aquel abril de 1972, así como de otros 
sucedidos antes y después, como el asesinato de Roslik, para que nos sirvan 
de reafirmación de nuestras convicciones, nuestros valores y nuestras 
esperanzas, convicciones, valores y esperanzas que, sin duda, fueron las de 
nuestros mártires, las de todos ellos. 
 
Yo me pregunto y les pregunto a ustedes, compañeras y compañeros: 
¿Qué mejor enseñanza podemos extraer de aquellos compañeros que el 
VALOR y el COMPROMISO con las causas del pueblo que demostraron, hasta 
sus últimas consecuencias, entregando lo más preciado que tiene un ser 
humano, su propia vida? 
 
VALOR, entendido como la cualidad que mueve a acometer resueltamente 
grandes empresas y a arrostrar sin miedo los peligros. 
¿Puede alguien dudar que los compañeros asesinados en aquella trágica 
madrugada estaban dispuestos a “acometer resueltamente grandes 
empresas” como lo era la transformación de la sociedad en base a la 
solidaridad  y la justicia? 
 
¿Puede alguien dudar de que estaban dispuestos a “arrostrar sin miedo los 
peligros” que esa tarea implicaba en un mundo donde la violencia de arriba 
arreciaba y se instalaba el despotismo de militares y civiles impregnados de 
fascismo? 
 
Valor y compromiso decíamos.  
 
COMPROMISO entendido como obligación  contraída, palabra dada, fe 
empeñada con su pueblo, esa también es la carga simbólica de aquellas 
circunstancias que hoy recordamos. 
 
Hoy, luego de 37 años la peripecia del pueblo uruguayo muestra que aquella 
lucha no ha sido en vano. 
No compañeras y compañeros, no ha sido en vano! 
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El dolor y el sufrimiento de aquellos compañeros de entonces se ha 
transformado, por lo que fuera, sin duda alguna, su propio deseo, el deseo de 
todos ellos, se ha transformado en la sonrisa de cientos de miles de niños y 
niñas, y de un pueblo que viven un presente de realizaciones y vislumbra el 
futuro del Uruguay con esperanzas. 
 
En homenaje a todos nuestros mártires, por lo mejor de su recuerdo, por lograr 
lo que ellos anhelaban por cerrar las heridas de queridas y queridos uruguayos, 
por conocer la verdad base incuestionable de la justicia: 
 
 
Vamos compañeros y compañeras:  
vamos a inundar con más de 300.000 firmas la Corte Electoral, así, nadie, 
de ninguna manera, podrá desconocer la voluntad popular. 
 
Más tarde o más temprano la verdad y la justicia se abren paso en las 
sociedades democráticas. 
 
Así, con este gobierno del FA, se dieron las condiciones para poner entre rejas 
a responsables civiles y militares de los desmanes de la dictadura. 
 
Así, con este gobierno del FA, Se abrieron los cuarteles y se exhumaron los 
restos de queridos compañeros desaparecidos. 
Así, con este gobierno del FA, se tomaron las decisiones para juzgar a los 
responsables de los asesinatos de Zelmar y Gutiérrez Ruiz.  
 
Y ahora le llegó el turno a los asesinos del repugnante “Escuadrón de la 
Muerte”. 
Tampoco ellos podían escapar a la justicia 
Respetuosamente saludamos la resolución del fiscal de pedir el procesamiento 
de sus integrantes. 
La sociedad quiere, la sociedad necesita saber qué pasó con Héctor 
Castagnetto, necesita y quiere saber quiénes asesinaron a Ibero Gutiérrez y a 
Manuel Ramos Filippini 
 
Compañeras y compañeros: la lucha de aquellos trabajadores de hace 37 
años, constituye la base sólida de los avances y de las nuevas luchas de los 
trabajadores de hoy. 
 
En esta etapa tan particular de la vida del país los invito a continuar con el 
mismo VALOR y el mismo COMPROMISO que ellos demostraron, 
construyendo el país que soñamos y que haremos posible entre todos y todas 
unidos tras el objetivo común de la PÚBLICA FELICIDAD, como dijera el Padre 
Artigas 
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VIVA EL PARTIDO COMUNISTA 
VIVA EL FRENTE AMPLIO 
VIVA EL URUGUAY 


